واجب کفائی 
سوال: فرق بین واجب کفائی و تخییری چیست؟
جواب: در واجب تخییری متعلَّق تکلیف مُردّد است مثل اینکه وجوب کفارّه مردد بین عِتق ، اِطعام و صیام است اما در واجب کفائی موضوع تکلیف مردّد است نه متعلّق تکلیف.
(در واجب کفائی موضوع تکلیف مکلّفین میباشندکه هر یک از آنها تحت وجوب غسل میّت یا وجوب دفن میّت مومن هستند)
 در نحوه تصویر واجب کفائی اقوال مختلف است.
مبنای اول: (وجوب مشوب به جواز ترک) مرحوم آخوند همان مبنای وجوب تخییری را در این جا جاری میکند.  ایشان در واجب تخییری وجوب را مشوب به جواز ترک گرفت و فرمود تمام اطراف واجب میباشند اما به این صورت که ترک بعضی اطراف جائز است. در ما نحن فیه هم وجوب را مشوب به جواز ترک میداند. به این بیان که تکلیف بر همه مکلّفین واجب است هر چند واجب یکی است لکن این یک واجب به نحوه عام استغراقی شامل تک تک مکلف ها میشود  لکن به نحوه وجوب مشوب به جواز ترک. (بسیاری از علماء این عقیده را دارند.)
ادعا: در واجب کفائی وجوب به تک تک مکلفین تعلُّق گرفته است لکن از آثار و خواص این واجب پی به تفاوت آن با سائر واجب ها میبریم به این صورت که میگوییم وجوب در آن مشوب به جواز ترک است.
 ادعای مرحوم آخوند از دو راه ثابت میشود.
الف: از راه علت( غرض) 
ب: از راه معلول( فعل)
اثبات مدعا از راه غرض(علت): عقیده ایشان این است که موضوع تکلیف در واجب کفائی همه  افراد میباشد.
توضیح: 
از طرفی در این نوع واجب غرض مولی واحد است لذا موضوع تکلیف هم یکی از افراد مکلّف ها میباشد. از طرفی در این واجب جواز ترک برای تک تک افراد وجود دارد.
[bookmark: _GoBack]نتیجه: با ضمیمه این دو مطلب نتیجه میگیریم در این واجب  موضوع تکلیف تمام افراد است و تکلیف به صورت عام استغراقی به همه مکلف ها تعلُّق گرفته است ( تمام افراد تحت وجوب غسل و دفن میّت هستند) و از راه وحدت غرض و خصوصیت جواز ترک تک تک افراد کشف میشود که سنخ وجوب از سنخ وجوب مشوب به ترک است.
اثبات مدعا از راه معلول (فعل):  
از طرفی توارد عِلل متعدده بر معلول واحد کشف میکند که غرض به فعل تک تک  افراد تعلُّق گرفته است. یعنی اگر همه مردم در دفن میِّت یا در غسل او حاضر شوند غرض حاصل شده است . لذا از توارد علل متعدده ( حضور همه مردم)  بر معلول واحد (دفن یا غسل میت ) کشف میکنیم که غرض از تکلیف ، فعل تک تک افراد است. 
و از طرفی در این نوع واجب با انجام یک مکلف یا همه افراد تکلیف ساقط میشود و از طرفی اگر همه ترک کنند عقاب میشوند . لذا از خصوصیات این واجب نتیجه میگیریم که وجوب تک تک افراد مشوب به جواز ترک است. 
اشکال محقق اصفهانی بر کلام آخوند[footnoteRef:1]: [1: ۱-البحوث فی علم الاصول صفحه ۶۷ ( اشکال ایشان بر کلام آخوند بنای است)] 

بیان اشکال: در مواردی که معلول قابل تعدُّد است مانند نماز میِّت ، قاعده توارد عِلَل متعدده بر معلول واحد جاری نیست. زیرا در نماز میِّت وقتی همه مکلّفها شرکت میکنند و نماز میخوانند به تعداد آنها نماز محقق میشود و هر کدام هم ملاک و مصلحت دارند لذا آنچه محقق شده است یک معلول نیست بلکه چند معلول است لذا توارد علل بر معلول واحد نشد.
 اما مواردی که معلول قابل تعدُّد نیست مانند دفن میت در این جا تعدُّد عناوین نداریم تا موضوع از قبیل توارد علل بر معلول واحد شود. (مثلاً آتش سوزی و احراق معلول واحدی است و علت های زیادی میتواند داشته باشد. اما در دفن میِّت عناوین مختلف نداریم لذا قاعده توارد جاری نیست)
اشکال استاد بر کلام آخوند[footnoteRef:2]: [2: ۲-این اشکال مبنای است و مستقیماً مبنای آخوند را رد میکند.] 

  واحد بودن واجب و متعدِّد بودن وجوب بحسب تعدُّد موضوعات خلاف ارتکازات عُقلای و ظهور ادلّه واجبات کفائی است.
توضیح: واجب کفائی واجب یکی ( از طرف مولی یک امر بیشتر صادر نشده است) و انجام دهنده آن هم یک نفر است ( با امتثال یک نفر تکلیف ساقط میشود) لذا معنی ندارد وجوب متعدد شود به تعداد افراد به نحو عام استغراقی . و هنگامی که موضوع و غرض واحد وجهی ندارد به تعداد افراد مکلف ها وجوب داشته باشیم  ( ما نمیدانیم شما چگونه قائل به عام استغراقی شده اید)
مبنای دوم: ( وجوب مشروط است)  به این معنی که بر هر فردی دفن میِّت ، غسل و نماز میِّت واجب است به شرط اینکه دیگران اقدام نکرده باشند.
اشکال استاد: به نظر ما این مبنا مخدوش است.
دلیل:  لازمه این مبنا این است که اگر همه افراد بر میِّت نماز بخوانند امتثال حاصل نشده باشد زیرا شما وجوب را مشروط به ترک سائرین گرفته اید در نتیجه تا همه مکلف ها ترک نکنند دفن یا نماز یا غسل واجب نمیشود . در نتیجه اگر همه مکلف ها در انجام آن واجب شرکت کنند شرط محقق نشده است لذا وجوبی نیست وقتی وجوبی نباشد امتثال معنی ندارد.

