جلسه نود و هفتم: ۱۸/۲/۱۳۹۵
راه حل پنجم: راه حل دیگری که برای تخلیّه از زمین غصبی داده شد از صاحب جواهر است که میفرماید:
یاید بین تائب از ذنب و غیر تائب تفصیل قائل شد:
توضیح: آن کسی که بسوء اختیار خود را در دار غصبی مضطّر کرده است اگر بعد اضطرار  توبه کند خروج از دار غصبی برای او مباح است اما اگر توبه نکند خروج از دار غصبی برای او معصیت نوشته میشود. 
راه حل ششم:آیت الله بروجردی نیز همین راه حلّ را با مقداری اضافه ارائه کرده است.  اضافه کلام ایشان نسبت به کلام صاحب جواهر این است که میفرماید: در صورت توبه هم ورود و هم خروج از زمین غصبی معصیَّت نیست.
دلیل: اطلاق احادیث توبه مثل: حدیث التائب من الذنب کمن لا ذنب له
توضیح: اطلاق این حدیث میگوید: اگر کسی از معصیتی که انجام داده است توبه کند اثر معصیَّت از او بر داشته میشود.
به مبنای ایشان دو جواب داده شده است.
جواب اول: برخی از علمای معاصر فرموده اند: اساساً توبه حق شرعی ، اما غصب حق الناس است لذا حق الناس با توبه رفع نمیشود بلکه باید از مالک حلالیَّت بخواهد.
اشکال استاد:
به نظر ما این جواب مخدوش است.
دلیل: بحث ما پیرامون لجاجت با خدا است ( با علم به حرمتِ ورود در مکان غصبی مخالفت خدا میکند و به سوء اختیارش وارد زمین مردم میشود ) این جا اگر مالک هم حلال کند خداوند حق دارد او را عِقاب کند زیرا خداوند او ار بخاطر این لجاجت ها و اختیارهای عمدیِ به گناه تنبیه میکند و لذا صاحب جواهر میگوید اگر توبه کند خداوند او را میبخشد و عقاب نمیکند 
جواب دوم:‌ اطلاق احادیث توبه در دو مصداق است.
الف: یکی آثار تشریعی ب: و دیگر آثار آفاقی توبه .
این دو آثار را بر میدارد  اما آثار آفاقی این است که اگر کسی در جامعه گناه را ترویج دهد اثر تکوین آن بیماری و خشگسالی و مرگ و امسال آن است و قرآن هم این را امضاء کرد ( ظهر الفساد فی البر و البحر بما کسبت ایدیکم ) توبه این اثر تکوینی را بر میدارد.
اما اثار تشریعی توبه شش چیز لازم است ( ندامت ، جبران ما فات و .. که حضرت در نهج البلاغه بیان فرمود)
مورد بحث ما آنجای است که عنوان مخالفت بر مولی صدق کرده. ورود در زمین غصبی مخالفت نهی مولی است تخلیّه از زمین غصبی هم به نوعی تصرُّف است لذا مخالفت حساب میشود. حال سوال این است که آیا تخلیّه از این زمین واجب است یا خیر ؟ 
گفتیم واجب نیست زیرا مخالفت از مولی که واجب نمیشود. توبه نمیتواند تخلیّه زمین که به نوعی تصرُّف است و مخالفت با مولی است را واجب کند شما باید برای ما ثابت کنید که اطلاق احادیث توبه آن قدر زیاد است که میتواند تصرُّف حرام را تبدیل به حکم جدیدی کند.
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